

ПО СЛОВАМ Х. Арутюняна, война в Арцахе и приграничных районах, принимающая все более масштабный характер, требует не только жертв, героизма и понимания всей серьезности переживаемого момента, но и мобилизации значительных материальных ресурсов. Между тем периодическая блокада транспортно-энергетической инфраструктуры в связи с событиями в Грузии переросла в перманентную. И дело не только в отдельных террористических актах, взрывах мостов, грабежах поездов и т. п. Положение таково, что торговые суда иных государств иногда уже опасаются входить в грузинские порты. Это означает, что переброска в Армению продовольствия и горючего, закупленного на кредиты ЕЭС, значительно осложняется. Определенную надежду вселяет, правда, достигнутая недавно в Москве договоренность, согласно которой Россия попросит Турцию перебросить в Армению определенное количество электроэнергии в счет поставляемого Анкаре российского природного газа.

Весьма неутешительны были также приведенные премьер-министром данные в части выполнения производственных и бюджетно-финансовых планов. Производство сократилось едва ли не наполовину, заметно снизился товарооборот, неприятные размеры принял в первом полугодии бюджетный дефицит, превысивший 700 млн. рублей. В результате пятая часть предприятий оказалась на грани банкротства, очень осложнилась выплата зарплат

и пенсий. И сегодня правительством предпринимаются поистине «пожарные» меры, чтобы хоть как-то выправить положение.

Премьер-министр, однако, полагает, что очень многие наши недостатки, равно как и глубина переживаемого

Именно поэтому новый премьер полагает, что одна из основных задач, которую призван решить сегодня кабинет министров — это всемерное укрепление порядка, усиление законности и повышение исполнительской дисциплины. Это позволит не-

его коллеги по кабинету. При этом премьер ясно дал понять, что отнюдь не является сторонником «кадровых погромов» и нынешние руководители исполнительных структур в целом имеют неплохие шансы остаться на своих местах, если, конечно,

тество, помимо прочего, должно выполнять роль своеобразного «громоотвода» в отношениях между парламентом и президентом. Сложившуюся ныне ситуацию, когда президент по каждому конкретному поводу должен вступать в прямую полеми-

каваров и группировку Ваггена Манукяна, глава кабинета одновременно считает, что коалиционное правительство может эффективно функционировать лишь при условии существования сильных, четко очерченных парламентских фракций. Между тем сегодня еще даже не сложились механизмы, фиксирующие реальную партийную принадлежность депутатов.

Около месяца назад Х. Арутюнян говорил, что принятие закона о приватизации представляет собой судьбоносное для республики решение, поскольку фиксирует необратимость политических и экономических реформ в Армении. Сегодня премьер-министр по-прежнему придерживается такой точки зрения, однако полагает, что очень важно правильно определить темпы проведения приватизации, ее механизмы. Х. Арутюнян — противник «шоковой терапии» в области экономики, так как считает, что успех реформы во многом зависит от того, в какой общественно-политической атмосфере будут идти перемены, какое воздействие окажут они на общественное сознание.

Приход Хосрова Арутюняна к руководству кабинетом министров республики означает, что административный элемент в процессе управления экономикой и социальной сферой будет усилен. Значит ли это, что надежды на саморегулирующийся рынок оказались полностью беспочвенными, а возрождаемая система выдачи товаров по талонам в конечном счете показала свое превосходство над возможностями свободной экономики?

Думается, что сегодня вопрос вряд ли может быть поставлен именно таким образом. Ведь экономика, практически полностью ориентированная на укрепление обороны и с трудом функционирующая в условиях блокады, никак не может считаться ни свободной, ни попросту нормальной. Следовательно, к ней неприменимы правила, действующие в иных условиях. Напомним, что, по свидетельству международных экспертов, Армения продвинулась на пути к рынку дальше многих других республик бывшего Союза. Однако настоящий рынок — это, в первую очередь, мир и открытые границы. Оба этих условия в настоящее время отсутствуют. Именно поэтому планирующееся усиление организационного начала в нашей жизни представляется во многом оправданным: достаточно вспомнить, что в периоды войн и кризисов степень государственного регулирования экономикой возрастала даже в самых демократических странах.

Остается надеяться, что новый премьер и его команда действительно сумеют решить как оперативные, так и долгосрочные вопросы, связанные с жизнедеятельностью республики, поскольку именно от этого зависит создание предпосылок для реального перехода к новым экономическим отношениям в обществе. Однако в любом случае ожидать быстрых перемен не приходится — «объективные факторы» еще долго будут диктовать как модус действия правительства, так и образ и уровень жизни народа.

Армен ХАНБАБЯН.

«Первоочередных задач очень много, а возможности их решения достаточно ограничены», —

ОБ ЭТОМ ГОВОРИЛ ЖУРНАЛИСТАМ ПРЕМЬЕР-МИНИСТР ХОСРОВ АРУТЮНЯН ВО ВРЕМЯ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ, ОРГАНИЗОВАННОЙ В СВЯЗИ С ИСТЕЧЕНИЕМ ПЕРВЫХ 30 ДНЕЙ ЕГО ПРЕБЫВАНИЯ НА ПОСТУ ГЛАВЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

кризиса, есть не только следствия очевидных внешних факторов, но и результат отсутствия порядка, пренебрежения законом и падения исполнительской дисциплины. Причем с законопослушностью дело обстоит поистине катастрофически: кривая правонарушений имеет устойчивую тенденцию к росту, в то время как раскрываемость совершенных преступлений падает, составляя менее 20 процентов. Одновременно очень много стало покушений на частную собственность граждан, что перерастает уже в серьезную социальную и даже политическую проблему.

сколько стабилизировать ситуацию, не прибегая к новым затратам.

С такой постановкой вопроса спорить не приходится. Тем более, что сам премьер, будучи сторонником демократического пути развития, вместе с тем полагает, что демократия без сильного и действенного правового обеспечения происходящих процессов, без четкой работы властных структур — не более, чем фикция.

Отсюда вытекает необходимость реформирования административной ветви власти в соответствии с новыми задачами. С этим, по словам Х. Арутюняна, согласны и

покажут способность перестроиться согласно требованиям момента.

При этом Х. Арутюнян, хорошо знающий также сильные и слабые стороны деятельности парламента, полагает, что и работа ВС должна претерпеть ощутимую реорганизацию. В частности, парламент должен получить реальную возможность плодотворно контролировать шаги исполнительной власти, для чего необходимо создание структур, адекватных правительственным.

КСТАТИ, вспоминается, что несколько ранее премьер в этой связи уже высказывал мысль о том, что прави-

ку с законодателями, нельзя считать нормальной. В идеале глава государства должен исполнять роль верховного арбитра в возникающих вполне естественных и неизбежных дискуссиях. В противном случае арбитром может стать улица, что абсолютно недопустимо. Учитывая это, глубокая реформа властных структур представляется насущной.

Тогда же Х. Арутюнян высказался в пользу кабинета профессионалов, отдав ему предпочтение перед коалиционным правительством. Уважая конструктивную оппозицию, к которой он в первую очередь относит партию рам-